
[image: ]













[image: ]













[image: ]annabrevet
SUJETS et CORRIGÉS 2021
© Hatier, Paris août 2020 
Maths 3
e
Emmanuelle Michaud
Professeur certifiée de mathématiques 
au collège de Wassigny
Bernard Demeillers
Professeur de mathématiques














[image: ]22
Comment utiliser 
ton Annabrevet 2021 ?
Maths
Comment utiliser 

ton Annabrevet 2021 ?

11
Infos et conseils sur…
1
Comment s’organise l’épreuve de maths ?
 . . . . . .
12
2
Quels sont les types d’exercices ?
 . . . . . . . . . . . . .
14
3
Comment réussir l’épreuve ?
. . . . . . . . . . . . . . . . . .15
4
Comment te préparer à l’examen ?
. . . . . . . . . . . . .
16
L’épreuve 
de maths

SUJET
79
214
Polynésie française • Septembre2019
Exercice 5 • 16 points
GÉOMÉTRIE
U
TILISER
 
LA
 
GÉOMÉTRIE
 
PLANE
 
POUR
 
DÉMONTRER
79
ID : 
MAT
3_1909_13_03C
Un bac à sable 
On construit un bac à sable pour enfants.
@@
@
Ce bac a la forme d’un prisme droit de hauteur 15 cm. La base de ce 
prisme droit est représentée par le polygone ABCDE ci-dessous :
Attention la figure n’est pas construite à la taille réelle
.

E
D
P
A
C
B

On donne :
• PC 
=
 PD 
=
 1,30 m ;
• E, D, P sont alignés ;
• ED 
=
 BC 
=
 40 cm ;
• B, C, P sont alignés.

@

@

Ce bac a la forme d’un prisme droit de hauteur 15 cm. La base de ce 

prisme droit est représentée par le polygone ABCDE ci-dessous :

 40 cm ;

B, C, P sont alignés.

79
Utiliser la géométrie plane pour démontrer 
CORRIGÉ
79
215
GÉOMÉTRIE
U
TILISER
 
LA
 
GÉOMÉTRIE
 
PLANE
 
POUR
 
DÉMONTRER
79
ID : 
MAT
3_1909_13_03C
>
1.
 Calculer CD. Arrondir au centimètre près.
>
2.
 Justifier que le quadrilatère ABPE est un carré.
>
3.
 En déduire le périmètre du polygone ABCDE. Arrondir au centi-
mètre près.
>
4.
 On a construit le tour du bac à sable avec des planches en bois 
de longueur 2,40 m et de hauteur 15 cm chacune. De combien de 
planches a-t-on besoin ?
>
5.
 Calculer, en m², l’aire du polygone ABCDE.
>
6.
 A-t-on eu besoin de plus de 300 L de sable pour remplir complète-
ment le bac ?
Rappel : Volume d’un prisme droit 
=
 aire de la base 
×
 hauteur.
LES CLÉS DU SUJET

Points du programme
Théorème de Pythagore • Propriétés du carré • Périmètre, aire, volume.

Nos coups de pouce
>
1.
 Applique le théorème de Pythagore au triangle CPD rectangle en P.
>
2.
 Utilise les propriétés du carré.
>
5.
 Remarque que l’aire du polygone ABCDE est la différence de deux 
aires. Utilise les formules donnant l’aire d’un carré et l’aire d’un triangle 
rectangle et isocèle.
> 6.
 Calcule le volume du prisme droit en utilisant « le rappel » situé en fin 
d’exercice.
CORRIGÉ
> 1.
 On applique le théorème de Pythagore au triangle CPD qui est 
rectangle en P :
CD² 
=
 PD² 
+
 PC² 
= 1,3² 
+
 1,3² 
=
 3,38.
D’où, au cm près :

==
CD
3,38
1,
84
m

.
GÉOMÉTRIE

Comprendre 
le déroulement 
de 
l’épreuve
• Infos 

 pages 12 à 14
• Conseils 

 pages 15 et 16
2
1
 Nombres et calculs
 sujets
2
 à
26
 Organisation et gestion de données, fonctions
 sujets
27
 à
58
 Grandeurs et mesures
 sujets
59
 à
67
 Espace et géométrie
 sujets
68
 à
86
 Algorithmique 
et programmation
 sujets
87
 à
98
Cela dépend de ton objectif
MON
M’entraîner sur un thème 
du 
programme
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Maîtriser les exercices types
Grâce à cet ouvrage, accède gratuitement 
à plein de ressources complémentaires en 3
e
 – podcasts, 
quiz, vidéos, sujets corrigés –, dans toutes les matières.
Connecte-toi sur www.annabac.com
Me mettre dans les 
conditions de l’examen
et faire un sujet complet
Pour proﬁter de cette offre, rends-toi dans la 
rubrique « Vous avez acheté un ouvrage Hatier ? »
Maîtriser les 

3
Me mettre dans les 

conditions de l’examen

et faire un sujet complet

5
OBJECTIF
• QCM et vrai/faux 

sujets
8
,
11
• Exercices d’application 

sujets
17
,
78
• Résolutions de problème 

sujets
60
,
83
276
Calcul littéral
A 
Développer
a
 À l’aide de la
propriété de distributivité
 : on utilise les règles de la distribu-
tivité de la multiplication par rapport à l’addition.
Quels que soient les nombres 

a,
b,
c,
d

 :

ab
ca
ba
c
×(
+)
=×
+×

Exemple : 

23
26
2
xx
xx
×(
+)
=+

ab
cd
ac
ad
bc
bd
(+
)×(+
)=
×+
×+
×+
×

Exemple : 

62
31
21
82
33
20 12
22
xx
xxx
xx
(−
)×(− )=
−−
+=−
+

a
 À l’aide des
identités remarquables
 : on distingue trois identités remar-
quables, 

a

 et 

b

 étant deux réels quelconques :

2
22
2
ab
aa
bb
(+
)= ++

 Exemple : 

25
42
02
5
22
xx
x
(+
)=
++

2
22
2
ab
aabb
(−
)= −+

 Exemple : 

24
41
61
6
22
xx
x
(−
)=
−+

22
ab
ab
ab
(+
)×(−
)=
−

 Exemple : 

31
31
91
2
xx
x
(+
)×(−
)=
−

B 
Factoriser
a
 À l’aide de la 
propriété de distributivité
.
Quels que soient les nombres 

a,
b,
c,
d:

ab
ac
ab
c
×+
×=
×(
+)

 Exemple : 

23
12
25
25
6
xx
xx
xx
×(
+)
+×
(+
)=
×(
+)

a
 À l’aide des 
identités remarquables
 :

2
22
2
aabb
ab
++
=(
+)

 Exemple : 

69
33
3
22
xx
xx
x
++
=(
+)
=(
+)
×(
+)

2
22
2
aa
bb ab
−+
=(
−)

 Exemple : 

44
22
2
22
xx
xx
x
−+
=(
−)
=(
−)
×( −)

22
ab
ab
ab
−=
(+
)×
(−
)

 Exemple : 

42
22
22
2
xx
xx
−=
−=
(+
)×(−
)

C 
Équation produit
On utilise la propriété : lorsqu’un produit de facteurs est nul, alors l’un au 
moins des facteurs est nul.
Exemple : résoudre l’équation 

21
30
xx(−
)×
(−
+)
=

.
La propriété ci-dessus permet d’afrmer que :

21
0
x
−=

, soit 

1
2
x
=

 ou 

30
x
−+
=

, soit 

3
x
=

.
Conclusion : 

1
2

 et 

3

 sont les solutions de l’équation.
4

276

tivité de la multiplication par rapport à l’addition.

Quels que soient les nombres 

a,

b,

c,

d

 :

26

2

26
2
26

xx

26
xx
26

26
=+
26

26
2
26
=+
26
2
26

26
xx
26
=+
26
xx
26

26
2
26
xx
26
2
26
=+
26
2
26
xx
26
2
26

ad

bc

bd

×+

ad
×+
ad

×+

bc
×+
bc

bd
×
bd

31

21

82

33

20

12

22

33
22
33

xxx

82
xxx
82

xx

20
xx
20

)=

31
)=
31

−−

21
−−
21

82
−−
82

82
xxx
82
−−
82
xxx
82

+=−

33
+=−
33

22
+=−
22

33
22
33
+=−
33
22
33

xxx
+=−
xxx

33
xxx
33
+=−
33
xxx
33

xx
+=−
xx

22
xx
22
+=−
22
xx
22

+

identités remarquables

 : on distingue trois identités remar-

 étant deux réels quelconques :

 Exemple : 

25

42

02

5

22

42
22
42

xx

42
xx
42

22
xx
22

42
22
42
xx
42
22
42

xx

25
xx
25

(+

25
(+
25

25
xx
25
(+
25
xx
25

)=

22
)=
22

)=

xx
)=
xx

22
xx
22
)=
22
xx
22

++

42
++
42

02
++
02

02
x
02
++
02
x
02

 Exemple : 

24

41

61

6

22

41
22
41

xx

41
xx
41

22
xx
22

41
22
41
xx
41
22
41

xx

24
xx
24

(−

24
(−
24

24
xx
24
(−
24
xx
24

)=

22
)=
22

)=

xx
)=
xx

22
xx
22
)=
22
xx
22

−+

41
−+
41

61
−+
61

61
x
61
−+
61
x
61

22

ab

22
ab
22

 Exemple : 

31

31

91

2

91
2
91

xx

31
xx
31

91
x
91

(+

31
(+
31

31
xx
31
(+
31
xx
31

)×

xx
)×
xx

(−

31
(−
31

xx
(−
xx

31
xx
31
(−
31
xx
31

)=

91
−
91

Factoriser

propriété de distributivité

.

Quels que soient les nombres 

a,

b,

c,

d:

ab

+)

c
+)
c

 Exemple : 

23

12

25

25

6

xx

23
xx
23

xx

xx

25
xx
25

23
×(
23

×(

23
×(
23

23
xx
23
×(
23
xx
23

+)

12
+)
12

+×

12
+×
12

xx
+×
xx

(+

25
(+
25

xx
(+
xx

25
xx
25
(+
25
xx
25

)=

×(

25
×(
25

25
xx
25
×(
25
xx
25

+)

6
+)
6

identités remarquables

 :

2

ab

+)

ab
+)
ab

 Exemple : 

69

33

3

22

69
22
69

33
22
33

xx

69
xx
69

22
xx
22

33
xx
33

33
22
33
xx
33
22
33

xx

22
xx
22

x

69
++
69

22
++
22

69
22
69
++
69
22
69

xx
++
xx

69
xx
69
++
69
xx
69

22
xx
22
++
22
xx
22

69
22
69
xx
69
22
69
++
69
22
69
xx
69
22
69

=(

22
=(
22

22
+)
22

33
22
33
+)
33
22
33

+)

33
+)
33

xx
+)
xx

33
xx
33
+)
33
xx
33

22
xx
22
+)
22
xx
22

33
22
33
xx
33
22
33
+)
33
22
33
xx
33
22
33

33
=(
33

=(

33
=(
33

33
xx
33
=(
33
xx
33

+)

33
+)
33

×(

+)

3
+)
3

2

ab

=(

−)

ab
−)
ab

 Exemple : 

44

22

2

22

44
22
44

22
22
22

xx

22
xx
22

22
xx
22

22
22
22
xx
22
22
22

xx

22
xx
22

x

−+

44
−+
44

22
−+
22

44
22
44
−+
44
22
44

xx
−+
xx

44
xx
44
−+
44
xx
44

22
xx
22
−+
22
xx
22

44
22
44
xx
44
22
44
−+
44
22
44
xx
44
22
44

=(

22
=(
22

22
−)
22

22
22
22
−)
22
22
22

−)

22
−)
22

xx
−)
xx

22
xx
22
−)
22
xx
22

22
xx
22
−)
22
xx
22

22
22
22
xx
22
22
22
−)
22
22
22
xx
22
22
22

22
=(
22

=(

22
=(
22

22
xx
22
=(
22
xx
22

−)

22
−)
22

×(

−)

2
−)
2

ab

)×

(−

ab
(−
ab

)

 Exemple : 

42

22

22

42
22
42

2

xx

42
xx
42

22
xx
22

42
22
42
xx
42
22
42

22
xx
22

xx

22
xx
22

xx
−=
xx

42
xx
42
−=
42
xx
42

22
xx
22
−=
22
xx
22

42
22
42
xx
42
22
42
−=
42
22
42
xx
42
22
42

−=

42
−=
42

2
−=
2

(+

xx
(+
xx

22
)×
22

)×

22
)×
22

22
xx
22
)×
22
xx
22

(−

22
(−
22

22
xx
22
(−
22
xx
22

)

Équation produit

On utilise la propriété : lorsqu’un produit de facteurs est nul, alors l’un au 

moins des facteurs est nul.

Exemple : résoudre l’équation 

21

30

xx

21
xx
21

(−

21
(−
21

21
xx
21
(−
21
xx
21

)×

xx
)×
xx

(−

xx
(−
xx

+)

30
+)
30

30
=
30

.

La propriété ci-dessus permet d’afrmer que :

, soit 

1

2

x

=

 ou 

30

x

−+

x
−+
x

30
=
30

, soit 

3

x

=

.

Conclusion : 

1

2

 et 

3

 sont les solutions de l’équation.

280
Transformations sur une figure
A 
Effet d’une translation sur un triangle
a
 Le triangle A
′
B
′
C
′
 est l’image du 
triangle ABC par la translation qui 
transforme le point I en le point J. Ces 
deux triangles sont superposables.
a
 La translation est un 
déplace-
ment
. Elle conserve les distances, 
les alignements, les angles et les 
aires.
B 
Effet d’une rotation sur un triangle
a
 Le triangle A
′
B
′
C
′
 est l’image du 
triangle ABC par la rotation de centre 
O et d’angle 100°. On a : OA = OA
′
, 
OB = OB
′
, OC = OC
′
 et

AO
ABOB
COC
100



′
=
′
=
′
=°

.
a
 La rotation est un 
déplacement
. 
Elle conserve les distances, les ali-
gnements, les angles et les aires.
C 
Effet d’une homothétie sur un triangle
a
 Le triangle A
′
B
′
C
′
 est l’image du 
triangle ABC par l’homothétie de 
centre O et de rapport 2 : on a un 
agrandissement
.
Le triangle ABC est l’image du 
triangle A
′
B
′
C
′
 par l’homothétie de 
centre O et de rapport 

1
2

 : on a une 
réduction
.
Nous avons donc : 

OA
OA
OB
OB
OC
OC
2
′
=
′
=
′
=

 et 

OA
OA
OB
OB
OC
OC
1
2
′
=
′
=
′
=

.
a
 Lorsque toutes les dimensions d’une gure 
F
 sont multipliées par un même 
nombre 

k

, on obtient une gure 
F
′
. Si 

1
k
>

, 
F
′
 est un agrandissement de 
F
. 
Si 

01
k
<<

, 
F
′
 est une réduction de 
F
.
Les mesures des 
côtés
 de 
F
′
 se déduisent des mesures des côtés de 
F
 en 
multipliant ces derniers par 

k

.
L’
aire
 de 
F
′
 se déduit de l’aire de 
F
 en multipliant cette dernière par 

2
k

.
Le 
volume
 de 
F
′
 se déduit du volume de 
F
 en multipliant ce dernier par 

3
k

.

B
A
CC
C
′
B′
A
′
I
J

B
A
C
C
′
B′
A
′
O

B
A
C
C
′
B′
A
′
O

8
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
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1
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
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5
 et
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
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7
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11
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che
12
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1
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Consolider 
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Comment s’organise 
l’épreuve de maths ?
Le brevet comprend une épreuve écrite de mathématiques qui 
évalue les connaissances et compétences attendues en ﬁn de 
cycle 4.
A La durée et le barème
a L’épreuve dure 2 heures.
a L’ensemble de l’épreuve est noté sur 100 points. Les points attribués à 
chaque exercice sont indiqués dans le sujet.
RAPPEL Le brevet est noté sur un total de 800 points : 
– 400 pour le contrôle continu ; 
– 400 pour les épreuves ﬁnales. 
Pour l’obtenir, il te sufﬁt d’avoir 400 points, mais tu peux évidemment 
viser plus pour obtenir une mention.
B La composition de l’épreuve
a Le sujet est constitué de six à huit exer-
cices. Ils peuvent être traités indépendam-
ment les uns des autres et dans l’ordre qui te 
convient. Au moins l’un des exercices porte 
sur l’algorithmique ou la programmation.
a Les exercices peuvent se présenter sous 
diverses formes : 
– questions ouvertes ;
– questionnaires à choix multiples (QCM) ; 
– questions de type vrai/faux. 
Certains exercices ou certaines questions exigent de ta part une prise d’ini-
tiative et sollicitent principalement ta capacité de raisonnement.
INFO Le jour de l’épreuve, tu es autorisé à utiliser ta calculatrice mais 
attention, cela ne te dispense pas de connaître par cœur les formules 
au programme.
a Note également que la série d’exercices comprend souvent un problème
prenant appui sur des situations issues de la vie courante ou sur d’autres 
disciplines.
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C Les critères d’évaluation
a Les correcteurs évaluent la clarté et la précision des raisonnements – et, 
par conséquent, la qualité de la rédaction mathématique.
a Si tu ne termines pas un exercice, les démarches engagées, même non 
abouties, sont prises en compte dans la notation.
CONSEIL Prends soin de bien noter, au brouillon, les étapes 
de ta recherche et de recopier les éléments permettant de la valoriser.
D En résumé
Épreuve de MATHS
1. Survolez l’intégralité du sujet.
MÉTHODE
DESCRIPTIF
CONSEILS
2. Commencez par les exercices
     qui vous semblent les plus faciles.
3. Justiﬁez et rédigez toutes vos
    réponses (sauf pour les QCM).
Quand vous développez un calcul, passez à la ligne 
pour chaque étape et encadrez le résultat.
DESCRIPTIF

2 heures
100 points
6 à 8
exercices
Vos ﬁgures doivent être précises, soignées et
bien codées.
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Quels sont les types d’exercices ?
Un sujet de brevet est composé d’exercices de mathématiques 
de natures variées. Les exercices fondamentaux font surtout 
appel à tes connaissances. La plupart des exercices sollicitent ta 
capacité à résoudre des problèmes.
A Les exercices fondamentaux
a Dans ce type d’exercice, il s’agit d’appliquer une leçon. Tu dois montrer que 
tu as compris les notions fondamentales du programme de maths du collège.
a Si l’exercice prend la forme d’un QCM (questionnaire à choix multiple), tu 
dois choisir parmi plusieurs réponses la seule qui est correcte. Tu n’as pas à 
justier ta réponse. Sur ta feuille, indique le numéro de la question et recopie 
la bonne réponse. Les mauvaises réponses n’ôtent pas de points.
B Les exercices contextualisés
a Les exercices contextualisés s’appuient sur des situations issues de la vie 
courante ou faisant référence à d’autres disciplines, et qui sont modélisées 
sous une forme mathématique.
a Leur énoncé peut comprendre un schéma explicatif, une formule, etc.
C Les exercices de type « tâche complexe »
a Pour certains exercices de type « tâche complexe », une série de données 
et/ou de documents sont fournis. Une seule question t’est posée.
a Tu dois mobiliser tes connaissances sur plusieurs leçons et trouver toi-
même les étapes à suivre pour résoudre le problème. Ta réponse devra faire 
apparaître clairement ton raisonnement.
CONSEIL Même si ta démarche n’aboutit pas, n’hésite pas à écrire 
toutes tes pistes de recherche. Elles comptent dans ta note.
D L’exercice d’algorithmique
a L’exercice d’algorithmique fait référence au logiciel de programmation 
Scratch.
a Tu dois montrer que tu as compris un programme déjà écrit et que tu sais 
éventuellement le modiﬁer.
2
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Comment réussir l’épreuve ?
Pour chaque exercice, tu dois comprendre le problème posé, uti-
liser les données fournies, mobiliser tes connaissances et expli-
quer clairement ton raisonnement.
A Bien gérer son temps
a Commence par survoler l’intégralité du sujet. Les exercices sont indépen-
dants : tu peux les traiter dans l’ordre que tu veux.
a Tu disposes de 2 heures pour faire 6 à 8 exercices : tu dois donc accorder 
environ 15 minutes à chacun. Veille néanmoins à garder 10 minutes à la n 
de l’épreuve pour te relire.
a Si tu peines sur une question ou sur un exercice, ne t’y attarde pas trop : 
passe au suivant, et tu y reviendras ensuite.
B Bien analyser chaque exercice
a Lis une fois chaque énoncé ; puis relis en soulignant les données clés.
a En géométrie, si l’énoncé ne fournit pas de gure, trace rapidement celle-ci 
au brouillon : tu visualiseras mieux le problème et feras apparaître des con-
gurations connues.
C Bien rédiger et bien présenter sa copie
1. La présentation de la copie
a Travaille d’abord au brouillon, an d’éviter les ratures.
a Sur ta copie, indique bien le numéro de chacun des exercices. Quand tu 
développes un calcul, passe à la ligne pour chaque étape et souligne le résultat.
Tes ﬁgures doivent être précises, soignées et bien codées.
2. La qualité de la rédaction
Tu dois justiﬁer et rédiger toutes tes réponses, sauf dans les QCM.
a Dans une démonstration, explicite les hypothèses te permettant de faire 
appel à une propriété, écris la formule employée.
a Quand tu donnes une réponse chiffrée, fais attention à la précision deman-
dée, n’oublie pas l’unité.
a De façon générale, exprime-toi dans un français correct et efforce-toi d’em-
ployer avec justesse le vocabulaire mathématique.
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Comment te préparer 
à l’examen ?
Les épreuves ﬁnales du brevet constituent ton premier examen. 
Cela peut générer du stress. Mais, si tu es en bonne forme et 
que tu as travaillé régulièrement tout au long de l’année, tu n’as 
aucune raison de t’inquiéter.
A De manière générale
1. La préparation physique
a Il est recommandé de dormir cor-
rectement dans les deux derniers mois 
avant l’examen. Le manque de sommeil 
risque en effet de réduire tes perfor-
mances intellectuelles.
a Pour mieux gérer ton stress, continue de faire du sport, sans excès, dans 
les jours qui précèdent l’examen.
2. La préparation intellectuelle
Cette préparation-là s’effectue tout au long de l’année.
a En premier lieu, sois attentif en cours.
a Apprends tes leçons au fur et à mesure ; n’attends pas le contrôle. Donne 
du sens à ce que tu apprends : n’hésite pas à expliquer, à l’oral ou à l’écrit, le 
contenu de ta leçon à un proche ou à un camarade de classe.
a Lors de la préparation d’un contrôle, entraîne-toi à extraire de ta mémoire 
ce que tu y as mis. Révise pour de vrai !
ATTENTION ! Réviser n’est pas seulement relire. Il faut reformuler 
mentalement ce que tu lis et, si possible, par écrit, devant une feuille 
blanche.
B Dans chaque discipline
a En mathématiques et en sciences, fais une che de révision par chapitre : 
note les dénitions et les propriétés à connaître, illustrées par des exemples 
rédigés.
a En français, prends le temps nécessaire pour lire attentivement les textes 
qu’on te donne à lire à la maison (sous forme d’extraits ou d’œuvres com-
plètes).
a En histoire, géographie et EMC, pour chaque chapitre, note les points 
principaux en t’appuyant sur ton cours ou ton manuel.
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France métropolitaine • Juillet 2019
Sujet complet • 100 points
Sujet du brevet 
de France métropolitaine 2019
EXERCICE 1 • LE TRÉSOR 10 POINTS
Le capitaine d’un navire possède un trésor constitué de 69 diamants, 
1 150 perles et 4 140 pièces d’or.
> 1. Décomposer 69 ; 1 150 et 4 140 en produits de facteurs premiers.
> 2. Le capitaine partage équitablement le trésor entre les marins.
Combien y a-t-il de marins sachant que toutes les pièces, perles et dia-
mants ont été distribués ?
EXERCICE 2 • LE DÉCOR DE LA PIÈCE DE THÉÂTRE 19 POINTS
Dans cet exercice, on donnera, si nécessaire, une valeur approchée des résul-
tats au centième près.
Pour construire le décor d’une pièce de théâtre (figure 1), Joanna 
dispose d’une plaque rectangulaire ABCD de 4 m sur 2 m dans laquelle 
elle doit découper les trois triangles du décor avant de les superposer. 
Elle propose un découpage de la plaque (figure 2).
Figure 1 Figure 2

A M
B

D N
P
C

Le triangle ADM respecte les conditions suivantes :
• Le triangle ADM est rectangle en A.
• AD = 2 m.
• 
ADM


 = 60°.
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> 1. Montrer que [AM] mesure environ 3,46 m.
> 2. La partie de la plaque non utilisée est représentée en quadrillé sur la 
figure 2. Calculer une valeur approchée au centième de la proportion de 
la plaque qui n’est pas utilisée.
> 3. Pour que la superposition des triangles soit harmonieuse, Joanna 
veut que les trois triangles AMD, PNM et PDN soient semblables. 
Démontrer que c’est bien le cas.
> 4. Joanna aimerait que le coefficient d’agrandissement pour passer du 
triangle PDN au triangle AMD soit plus petit que 1,5. Est-ce le cas ? 
Justifier.
EXERCICE 3 • GESTION DE DONNÉES 17 POINTS
Les questions 1 et 2 sont indépendantes.
Un sablier est composé de :
– deux cylindres C
1
 et C
2
 de hauteur 4,2 cm et de diamètre 1,5 cm ;
– un cylindre C
3
 ;
– deux demi-sphères S
1
 et S
2
 de diamètre 1,5 cm.
On rappelle le volume V d’un cylindre d’aire de base B et de hauteur h :
V = B × h.
> 1. a) Au départ, le sable remplit le cylindre C
2
 aux 
deux tiers. Montrer que le volume du sable est environ 
4,95 cm
3
.
b) On retourne le sablier. En supposant que 
le débit d’écoulement du sable est constant et égal à 
1,98 cm
3
/min, calculer le temps en minutes et secondes 
que va mettre le sable à s’écouler dans le cylindre 
inférieur.
> 2. En réalité, le débit d’écoulement d’un même sablier 
n’est pas constant.
Dans une usine où on fabrique des sabliers comme 
celui-ci, on prend un sablier au hasard et on teste plusieurs fois le temps 
d’écoulement dans ce sablier. 
Voici les différents temps récapitulés dans le tableau suivant :
Sable

S
2
S
1
C
1
C
2
C
3














[image: ]France métropolitaine • Juillet 2019 SUJET
1
21
Temps 
mesuré
2 min 
22 s
2 min 
24 s
2 min 
26 s
2 min 
27 s
2 min 
28 s
2 min 
29 s
2 min 
30 s
Nombre 
de tests
1 1 2 6 3 7 6
Temps 
mesuré
2 min 
31 s
2 min 
32 s
2 min 
33 s
2 min 
34 s
2 min 
35 s
2 min 
38 s
Nombre 
de tests
3 1 2 3 2 3
a) Combien de tests ont été réalisés au total ?
b) Un sablier est mis en vente s’il vérifie les trois conditions ci-dessous, 
sinon il est éliminé.
• L’étendue des temps est inférieure à 20 s.
• La médiane des temps est comprise entre 2 min 29 s et 2 min 31 s.
• La moyenne des temps est comprise entre 2 min 28 s et 2 min 32 s.
EXERCICE 4 • DESSIN SOUS SCRATCH 19 POINTS
On veut réaliser un dessin constitué de deux types d’éléments (tirets et 
carrés) mis bout à bout.
Chaque script ci-dessous trace un élément, et déplace le stylo.
On rappelle que « s’orienter à 90 » signifie qu’on oriente le stylo vers la 
droite.
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> 1. En prenant 1 cm pour 2 pixels, représenter la figure obtenue si on 
exécute le script Carré.
Préciser les positions de départ et d’arrivée du stylo sur votre figure.
Pour tracer le dessin complet, on a réalisé 2 scripts qui se servent des 
blocs « Carré » et « Tiret » ci-dessus :
On exécute les deux scripts et on obtient les deux dessins ci-dessous.
Dessin A

Dessin B
> 2. Attribuer à chaque script la figure dessinée. Justifier votre choix.
> 3. On exécute le script 2.
a) Quelle est la probabilité que le premier élément tracé soit un carré ?
b) Quelle est la probabilité que les deux premiers éléments soient des 
carrés ?
> 4. Dans le script 2, on aimerait que la couleur des différents éléments, 
tirets ou carrés, soit aléatoire, avec à chaque fois 50 % de chance d’avoir 
un élément noir et 50 % de chance d’avoir un élément rouge.
Écrire la suite d’instructions qu’il faut alors créer et préciser où l’insérer 
dans le script 2.
Indication : on pourra utiliser les instructions 
 et 
pour choisir la couleur du stylo.














[image: ]France métropolitaine • Juillet 2019 SUJET
1
23
EXERCICE 5 • LES TRANSFORMATIONS DU PLAN 18 POINTS
Olivia s’est acheté un tableau pour décorer 
le mur de son salon.
Ce tableau, représenté ci-contre, est 
constitué de quatre rectangles identiques 
nommés , ,  et  dessinés à l’inté-
rieur d’un grand rectangle ABCD d’aire 
égale à 1,215 m
2
. Le ratio longueur : lar-
geur est égal à 3 : 2 pour chacun des cinq 
rectangles.
> 1. Recopier, en les complétant, les phrases suivantes. Aucune justifica-
tion n’est demandée.
a) Le rectangle … est l’image du rectangle … par la translation qui 
transforme C en E.
b) Le rectangle  est l’image du rectangle … par la rotation de centre F 
et d’angle 90° dans le sens des aiguilles d’une montre.
c) Le rectangle ABCD est l’image du rectangle … par l’homothétie de 
centre … et de rapport 3.
(Il y a plusieurs réponses possibles, une seule est demandée.)
> 2. Quelle est l’aire d’un petit rectangle ?
> 3. Quelles sont la longueur et la largeur du rectangle ABCD ?
EXERCICE 6 • PROGRAMME DE CALCUL 12 POINTS
Voici deux programmes de calcul.
Programme 1Programme 1

Choisir un nombre
Le multiplier par 3
Ajouter 1
Programme 2

Choisir
un nombre
Ajouter 2Soustraire 1
Multiplier les deux
nombres obtenus
A B


D C
E

F



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> 1. Vérifier que si on choisit 5 comme nombre de départ,
• Le résultat du programme 1 vaut 16.
• Le résultat du programme 2 vaut 28
On appelle A(x) le résultat du programme 1 en fonction du nombre x 
choisi au départ.
La fonction B : x  (x − 1)(x + 2) donne le résultat du programme 2 en 
fonction du nombre x choisi au départ.
> 2. a) Exprimer A(x) en fonction de x.
b) Déterminer le nombre que l’on doit choisir au départ pour obtenir 0 
comme résultat du programme 1.
> 3. Développer et réduire l’expression :
B(x) = (x − 1)(x + 2).
> 4. a) Montrer que B(x) – A(x) = (x + 1)(x − 3).
b) Quels nombres doit-on choisir au départ pour que le programme 1 et 
le programme 2 donnent le même résultat ? Expliquer la démarche.
LES CLÉS DU SUJET
 Exercice 1
Points du programme
PGCD de trois entiers naturels • Décomposition en produit de facteurs 
premiers
Nos coups de pouce
> 2.
 Pense au PGCD.
 Exercice 2
Points du programme
Trigonométrie • Triangles semblables • Angles • Proportion
Nos coups de pouce
> 3.
 Des triangles sont semblables s’ils ont 2 angles égaux.
 Exercice 3
Points du programme
Statistiques • Volumes usuels • Proportionnalité
Nos coups de pouce
> 3.
 Vérifie si chacun des critères est valide pour le sablier testé.
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 Exercice 4
Points du programme
Algorithmique
Nos coups de pouce
> 1.
 Lis chaque étape et trace la figure au fur et à mesure.
 Exercice 5
Points du programme
Transformations du plan • Aire d’un rectangle • Ratio
Nos coups de pouce
> 2.
 Dans un agrandissement de coefficient k, les aires sont multipliées 
par k
2
.
 Exercice 6
Points du programme
Calcul littéral • Équations
Nos coups de pouce
> 4.
 Développe chaque partie et vérifie qu’elles sont égales.
CORRIGÉ
EXERCICE 1
> 1. 69 = 3 × 23
1 150 = 2 × 575 = 2 × 5 × 115 = 2 × 5
2
 × 23
4 140 = 2 × 2 070 = 2
2
 × 1 035 = 2
2
 × 3 × 345 = 2
2
 × 3
2
 × 115 
 = 2
2
 × 3
2
 × 5 × 23
> 2. Le facteur commun aux trois nombres est 23.
Donc PGCD(69 ; 1 150 ; 4 140) = 23.
Il y a donc 23 marins.
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EXERCICE 2
> 1. ADM est rectangle en A.
ta

n(D)
côté opposé àl’angle D
côté adjacent àl’angle D

AM
AD
==

$
$

$
Donc tan(60°) =
AM
2

et AM = 2 × tan(60°) ≈ 3,46 m .
> 2. Aire(BMNC) = BM × BC = (4 – 3,46) × 2 = 1,08 m
2
Aire(ABCD) = AB × BC = 4 × 2 = 8 m
2
Donc la proportion de plaque non utilisée est : 
1, 08
8

0,14≈ .
> 3. • Dans les triangles ADM et MPN :
DAMMPN=



 car ce sont des angles droits ;
ADMPMN=



 car les deux angles sont alternes-internes.
Les triangles ADM et MPN ont deux angles égaux, ils sont donc 
semblables.
• Dans les triangles ADM et PDN :
DAMNPD=



 car ce sont des angles droits ;
PDN


= 90° – 60° = 30° et par la somme des mesures des angles d’un 
triangle, 
AMD30=°


.
Donc les deux angles 
PDN


 et 
AMD


 sont égaux.
Les triangles ADM et PND ont deux angles égaux, ils sont donc 
semblables.
> 4. ADM est rectangle en A.
cos(

D)
côté adjacent àl’angle D
hypoténuse

AD
DM
==

$
$

donc cos(60°) =
2
DM

donc DM =
2
cos(60 )

4m
°

=
.
Or DN = 3,46 m
donc 
DM
DN
4
3,46

= ≈ 1,15 < 1,5.
Le coefficient d’agrandissement convient.
ATTENTION !
Pour additionner deux 
fractions, il faut les 
mettre au même 
dénominateur.
À NOTER
Une proportion est la 
division de deux mêmes 
grandeurs.
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EXERCICE 3
> 1. a)

2

3
2

3
aire(base) hauteur
2
3

1, 5
2

4,24,95cm
sableC
2
3
2
=× =× ×
=×π×




×≈
b) Il y a proportionnalité entre le volume de sable écoulé et le temps :
Volume (cm
3
) Temps (s)
1,98 60
4,95 x
Par le produit en croix, on a :
x =
4,95 60
1, 98

150 s2min3
0s
×

==
> 2. a) Le nombre total de tests faits est :
1 + 1 + 2 + 6 + 3 + 7 + 6 + 3 + 1 + 2 + 3 + 2 + 3 =
40

.
b) Calcul de l’étendue : 2 min 38 s – 2 min 22 s = 16 s.
16 s < 20 s donc le premier critère est vérifié.
Détermination de la médiane : on cherche la 
moyenne entre la 20
e
 et la 21
e
 valeur.
1
re
 méthode : on liste, dans l’ordre croissant, les 
40 valeurs.
2
e 
méthode : on fait un calcul d’effectifs cumulés 
croissants :
Temps
≤ 2’22
≤ 2’24
≤ 2’26
≤ 2’27
≤ 2’28
≤ 2’29
≤ 2’30
≤ 2’31
≤ 2’32
≤ 2’33
≤ 2’34
≤ 2’35
≤ 2’38
Effectifs 
cumulés 
croissants
1 2 4 10 13 20 26 29 30 32 35 37 40
Donc la médiane est entre 2 min 29 s et 2 min 30 s et le second critère 
est vérifié.
ATTENTION !
rayon =
diamètre
2

.
RAPPEL
La médiane d’une série 
statistique est la valeur 
qui partage l’effectif 
en deux sous-effectifs 
égaux.
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Calcul de la moyenne (le calcul est plus simple si toutes les unités de 
temps sont en secondes) :
Mo

yenne
142 1 144 1 146 2 147 6 148 3

149 7 150 6 1513152 1
153 2 154 3 155 2 158 3
40
150 ssoit2min30s.

=
×+ ×+ ×+ ×+ ×

+×+×+×+×
+×+×+×+×
≈
Donc ce dernier critère est vérifié.
Conclusion : ce sablier ne sera pas éliminé.
EXERCICE 4
> 1. 
Départ Arrivée
10 pixels = 5 cm

> 2. Le script 1 correspond au dessin B car il crée 23 fois le même motif 
carré-tiret. Le script 2 correspond au dessin A car il crée 46 tracés aléa-
toires de carrés et de tirets.
> 3. a) Si le nombre aléatoire est 1, c’est un carré qui est tracé.
Or la probabilité que le 1 sorte est de 
1
2

.
Donc la probabilité que le premier tracé soit un carré est de 
1
2

.
b) Pour obtenir la probabilité que les deux premiers tracés soient des 
carrés, on peut :
− soit faire un arbre des possibles et compter le nombre de branches qui 
mènent à carré-carré ;
− soit se rendre compte que le tracé du premier carré n’influence pas le 
tracé du second ; ces deux événements sont donc indépendants.
Donc : p(carré-carré) = 
1
2

1
2

1
4

×= .
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> 4. Juste après le bloc « répéter 46 fois », il faut glisser les blocs 
suivants :
EXERCICE 5
> 1. a) Le rectangle  est l’image du rectangle  par la translation qui 
transforme C en E.
b) Le rectangle  est l’image du rectangle  par la rotation de centre F 
d’angle 90° dans le sens des aiguilles d’une montre.
c) Le rectangle ABCD est l’image du rectangle  par l’homothétie de 
centre D de rapport 3.
Le rectangle ABCD est l’image du rectangle  par l’homothétie de 
centre B de rapport 3.
Le rectangle ABCD est l’image du rectangle  par l’homothétie de 
centre C de rapport 3.
> 2. A
ABCD
= 3
2
× A
petit rectangle
1,215 = 9 × A
petit rectangle
Donc A
petit rectangle 
=
1, 215
9

0,135 m
2
=
.
> 3. Calculons la longueur et la largeur 
du grand rectangle :
On a L = 1,5 × l.
Or A
ABCD
= L × l.
Donc 1,5 × l
2
= 1,215
l
1, 215
1, 5
0,9 m
==

De plus : L
1, 50,9 1, 35 m=× =

À NOTER
L : l = 3 : 2 signifie que 
la longueur est 1,5 fois 
plus grande que la 
largeur.
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EXERCICE 6
> 1.
Programme 1 :
5
5 

× 3 = 15
15 

+ 1 = 16
Programme 2 :
5
5 – 1 = 4 5 + 2 =
 7

4 × 7 = 28
> 2. a)
xx

A( )3 1
=+

b) On résout l’équation 3x + 1 = 0.
3x = – 1
x
1

3
=−
> 3. B(x) = (x – 1)(x + 2) = x
2
+ 2x – x – 2 =
xx–2

2
+

> 4. a) D’une part : B(x) – A(x) = x
2
+ x – 2 – 3x – 1 = x
2
 – 2x – 3.
D’autre part : (x + 1)(x – 3) = x
2
 – 3x + x – 3 = x
2
 – 2x – 3.
Donc les deux expressions sont bien égales.
b) On cherche x tel que B(x) = A(x) donc 
B(x) – A(x) = 0, soit (x + 1)(x – 3) = 0.
C’est une équation produit, or, si un produit de facteurs est nul alors 
l’un au moins des facteurs est nul.
Donc x + 1 = 0 ou x – 3 = 0, soit :
x = –1 ou x = 3.
Conclusion : les deux valeurs pour lesquelles ces deux programmes sont 
égaux sont –1 et 3. 
ATTENTION !
B(x) = A(x) signifie que 
B(x) – A(x) = 0.
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Polynésie française • Septembre 2018
Exercice 1 • 12 points
Affirmations
Indiquer si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses.
Justifier vos réponses.
> 1. Affirmation 1
On lance un dé équilibré à six faces numérotées de 1 à 6. Un élève 
affirme qu’il a deux chances sur trois d’obtenir un diviseur de 6.
A-t-il raison ?
> 2. Affirmation 2
On considère le nombre 
a 37
4
=×

.
Un élève affirme que le nombre 
b 23 7
52
=× ×

 est un multiple du 
nombre a.
A-t-il raison ?
> 3. Affirmation 3
En 2016, le football féminin comptait en France 98 800 licenciées alors 
qu’il y en avait 76 000 en 2014.
Un journaliste affirme que le nombre de licenciées a augmenté de 30 % 
de 2014 à 2016.
A-t-il raison ?
> 4. Affirmation 4
Une personne A a acheté un pull et un pantalon de jogging dans un 
magasin. Le pantalon de jogging coûtait 54 €. Dans ce magasin, une 
personne B a acheté le même pull en trois exemplaires ; elle a dépensé 
plus d’argent que la personne A.
La personne B affirme qu’un pull coûte 25 €.
A-t-elle raison ?
LES CLÉS DU SUJET
 Points du programme
Pourcentages • Probabilités et fractions irréductibles • Calculs numériques 
de base • Puissances et multiples.
NOMBRES ET CALCULS
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 Nos coups de pouce
> 2. Essaie de faire apparaître les facteurs de A dans l’expression de B.
> 3. Pense à calculer la hausse du nombre de licenciées.
> 4. Teste si, avec le prix proposé, la personne B dépense plus que la 
personne A.
CORRIGÉ
> 1. Affirmation vraie.
Les diviseurs de 6, compris entre 1 et 6 sont : 1 ; 2 ; 3 ; 6.
On a donc 4 chances sur 6 d’obtenir un diviseur 
de 6.
Or : 
4
6
2
3

= .
> 2. Affirmation vraie.
On a : b =
a23 7 237(37)42
52 4
××=××× ×= ×

.
Donc b est un multiple de a.
> 3. Affirmation vraie.
Il s’agit de déterminer x dans le tableau de proportionnalité suivant :
Hausse entre 2014 et 2016 du nombre de licenciées
98 800 – 76 000 = 22 800
x
Nombre de licenciées en 2014 76 000 100
Par le produit en croix, on a : x =
22 800 100
76 000
×

= 30.
Donc le pourcentage d’augmentation du nombre de licenciées 
entre 2014 et 2016 est 30.
> 4. Affirmation fausse.
Supposons que le pull coûte bien 25 €.
La personne A aurait dépensé : 25 + 54 = 79 €.
La personne B aurait dépensé : 25 × 3 = 75 €.
Donc la personne B aurait dépensé moins que la personne A, ce qui est 
contraire aux données de l’énoncé.
Donc le pull ne peut pas coûter 25 €.
ATTENTION !
Une fraction doit 
toujours être présentée 
sous forme irréductible.
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Amérique du Nord • Juin 2019
Exercice 2 • 17 points
Les affirmations
Voici quatre affirmations. Pour chacune d’entre elles, dire si elle est 
vraie ou fausse. On rappelle que la réponse doit être justifiée.
> 1. Affirmation 1 : 
3
5
1
2
31
52

+=
+
+

.
> 2. On considère la fonction f : x  5 − 3x.
Affirmation 2 : l’image de −1 par f est −2.
> 3. On considère deux expériences aléatoires :
• expérience n
o
 1 : choisir au hasard un nombre entier compris entre 1 
et 11 (1 et 11 inclus) ;
• expérience n
o
 2 : lancer un dé équilibré à six faces numérotées de 1 à 6 
et annoncer le nombre qui apparaît sur la face du dessus.
Affirmation 3 : il est plus probable de choisir un nombre premier dans 
l’expérience n
o
 1 que d’obtenir un nombre pair dans l’expérience n
o
 2.
> 4. Affirmation 4 : pour tout nombre x : 
(2x + 1)
2
 − 4 = (2x + 3)(2x − 1).
LES CLÉS DU SUJET
 Points du programme
Fractions • Fonctions • Probabilités • Calcul littéral.
 Nos coups de pouce
> 4. Pour démontrer une égalité, il faut la vérifier quel que soit le nombre 
de départ choisi, donc avec x.
NOMBRES ET CALCULS
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CORRIGÉ
> 1.
3
5
1
2
6
10
5
10
11
10
77
70

+ =+==
Cependant : 
31
52
4
7
40
70
+
+

==
.
Donc l’affirmation est fausse.
> 2. f (– 1) = 5 – 3 × (– 1) = 5 + 3 = 8 ≠ – 2
Donc l’affirmation est fausse.
> 3. • Les nombres premiers compris entre 1 et 
11 sont : 2 ; 3 ; 5 ; 7 et 11.
Donc la probabilité de tirer un nombre premier 
avec l’expérience n
o
 1 est de 
5
11

.
• Les nombres pairs compris entre 1 et 6 sont : 2 ; 4 et 6.
Donc la probabilité de tirer un nombre pair avec l’expérience n
o
 2 est 
de 
3
6

.
Or 
5
11
30
66

=
 et 
3
6
33
66

=
.
Donc l’affirmation est fausse.
> 4. On développe chaque membre de l’expression :
(2x + 1)
2
 – 4 = 4x
2
+ 4x + 1 – 4 = 4x
2
+ 4x – 3
(2x + 3)(2x – 1) = 4x
2
 – 2x + 6x – 3 = 4x
2
+ 4x – 3
Les deux expressions sont égales donc l’affirmation est vraie. 
ATTENTION !
Pour additionner deux 
fractions, il faut les 
mettre au même 
dénominateur.
RAPPEL
Un nombre premier est 
un nombre qui n’est 
divisible que par 1 
et lui-même.
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Asie • Juin 2018
Exercice 3 • 12 points
QCM
Cet exercice est un QCM (questionnaire à choix multiples).
Dans chaque cas, une seule réponse est correcte.
Pour chacune des questions, écrire sur la copie le numéro de la question et la 
lettre de la bonne réponse. Aucune justification n’est attendue.
Questions Réponse A Réponse B Réponse C
1
L’écriture décimale du 
nombre 5,3 × 10
5
 est :
530 000 5,300 000 5 300 000
2
Un dé équilibré a six faces 
numérotées de 1 à 6.
On souhaite le lancer une 
fois.
La probabilité d’obtenir un 
diviseur de 20 est :
2
3

4
20

1
2

3
L’égalité (x + 5)
2
 = x
2
 + 25 :
n’est vraie pour
aucune valeur de x
est vraie pour 
une valeur de x
est vraie pour 
toute valeur de x
4
On veut remplir des bouteilles 
contenant chacune 
3
4

 L.
Avec 12 L, on peut remplir :
9 bouteilles 12 bouteilles 16 bouteilles
LES CLÉS DU SUJET
 Points du programme
Puissances • Probabilités • Équation et identité remarquable • Propor-
tionnalité.
 Nos coups de pouce
> 1. L’exposant donne le nombre de crans de décalage de la virgule vers 
la droite.
> 3. Pense à développer l’identité remarquable.
> 4. Aide-toi d’un tableau de proportionnalité.
NOMBRES ET CALCULS
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CORRIGÉ
> 1. La bonne réponse est la réponse A.
L’écriture décimale de 5,3 × 10
5
 est 530 000.
> 2. La bonne réponse est la réponse A.
Les diviseurs de 20 sont 1 ; 2 ; 4 et 5. La probabilité d’obtenir un 
diviseur de 20 est donc 
4
6

soit 
2
3

.
> 3. La bonne réponse est la réponse B.
L’équation, une fois l’identité remarquable déve-
loppée, est :
xx x10 25 25
22
++=+

10x = 0
x = 0
> 4. La bonne réponse est la réponse C.
On peut s’aider d’un tableau de proportionnalité :
Nombre de litres Nombres de bouteilles remplies
3
4

1
12 x
x = (12 × 1) : 
3
4

= 16 bouteilles. 
RAPPEL
ab aa
bb

2
2
22
()

+=
++

.
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CORRIGÉ
> 1. Le triangle OHF est rectangle en H donc 
d’après le théorème de Pythagore on a :
OF OH HF
222
=+

OF 72 54
222
=+

OF 8100
2
=

OF 8100 90==

La distance OF vaut 90.

> 2. La distance OF ne doit pas dépasser la valeur 100 puisque c’est le 
rayon maximal de la cible.
> 3. a) La boucle « répéter » nous indique que 120 lancers ont été 
simulés.
b) La variable score compte le nombre de fois où la cible a été atteinte.
c)
5
6
7

d) La cible a été atteinte avec une fréquence de =
102
120
17
20

.
> 4. Aire
cible
=
r 100 10 000
22
π× =π×= π

Aire
rectangle
= c × c = 200 × 200 = 40 000
La probabilité d’atteindre la cible est de 
π

≈
10 000
40 000

0,
79

. 
RAPPEL
Pour calculer une lon-
gueur dans un triangle 
rectangle, pense au 
théorème de Pythagore !
ALGORITHMIQUE




























[image: ]271
L’essentiel du programme en ﬁches
1
 
Différents nombres 
et leurs représentations
..................273
2
 
Puissance et racine carrée...............274
3
 
Calcul numérique ........................275
4
 
Calcul littéral ............................276
5
 
Statistiques – Probabilités ...............277
6
 
Fonctions – Pourcentages ...............278
7
 
Grandeurs et mesures ...................279
8
 
Transformations sur une ﬁgure...........280
9
 
Repérage................................281
10
 
Triangle et parallélogramme .............282
11
 
Pythagore et Thalès .....................283
12
 
Algorithmique et programmation.........284
Le mémo du brevet




























[image: ]273
Différents nombres 
et leurs représentations
Notion Déﬁnition
Nombre entier naturel Nombre entier (c’est-à-dire qui s’écrit sans chiffre 
après la virgule) positif ou nul.
Nombre entier relatif Nombre entier positif, négatif ou nul.
Nombre décimal Nombre qui s’écrit avec un nombre ni de chiffres 
après la virgule.
Exemple : 0,64.
Nombre rationnel 
(ou fraction)
Nombre qui peut s’écrire sous la forme d’une 
fraction, c’est-à-dire sous la forme 
a
b

, où a et b 
sont des nombres entiers relatifs et 
b 0≠

.
Exemple : 
16
25

.
Fraction décimale Fraction dont le dénominateur est une puissance 
de 10.
Exemple : 
64
10
64
100

2
= .
Notation scientiﬁque 
d’un nombre
Notation de la forme 
10xa
n
=×

 où 
a110 <

 et 
n

 
est un entier relatif. On peut utiliser cette notation 
pour tout nombre positif 
x

.
Exemple : 
,64 10
1
×
−

.
Nombre irrationnel Nombre qui ne peut pas s’écrire sous la forme 
d’une fraction.
Exemples : 
,2
π

…
REMARQUES
1. Un même nombre peut s’écrire de différentes façons.
Ainsi 0,64, 
16
25

, 
64
100

 et 
64 10
1
, ×
−

 représentent le même nombre.
2. Un nombre rationnel a une infinité d’écritures sous forme de fraction. 
Une fraction irréductible est une fraction qui ne peut pas être simplifiée.
3. Attention ! Ne pas confondre l’opposé et l’inverse d’un nombre.
a Deux nombres sont opposés si leur somme est nulle.
Exemples : –5 est l’opposé de 5, 
1
3
−

 est l’opposé de 
1
3

.
a Deux nombres sont inverses si leur produit est 1.
Exemples : 
1
5

 est l’inverse de 5, 
1
3
−

 est l’inverse de –3.
1
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Puissance et racine carrée
A Déﬁnitions
Notion Déﬁnition
Puissance 
d’un nombre
Produit de n facteurs égaux à a (a étant un nombre 
non nul et n un nombre entier naturel positif).
On le note a
n
 : 
a aa... a
n

n




facteurs
=×××

.
a
–n
 est l’inverse de a
n
. Donc 
a
a

n
n
1

=
−
.
Exemples : 
5 555125
3
=××=

 ; 
,
10
1
10
1
100

00
1

2
2
===
−
.
Racine carrée 
d’un nombre
Nombre positif dont le carré est égal à a (où a est 
un nombre positif donné).
On le note 
a

.
Exemples : 
25 5=

 ; 
,,

56 25
75=

.
B Préﬁxes scientiﬁques
Préﬁxe Symbole
Puissance 
de 10
Valeur Exemples
giga G 10
9
1 000 000 000 1 gigawatt = 1 000 000 000 watts
méga M 10
6
1 000 000 1 mégahertz = 1 000 000 hertz
kilo k 10
3
1 000 1 kilocalorie = 1 000 calories
hecto h 10
2
100 1 hectopascal = 100 pascals
déca da 10
1
10 1 décalitre = 10 litres
déci d 10
–1
0,1 1 décimètre = 0,1 mètre
centi c 10
–2
0,01 1 centigramme = 0,01 gramme
milli m 10
–3
0,001 1 milliseconde = 0,001 seconde
micro
µ

10
–6
0,000 001 1 microampère = 0,000 001 ampère
nano n 10
–9
0,000 000 001 1 nanomètre = 0,000 000 001 m
2
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Calcul numérique
A Multiples, diviseurs – Nombres premiers
Notion Déﬁnition
Multiple On appelle multiple d’un entier naturel le produit de ce 
nombre entier naturel par un autre nombre entier naturel.
Exemples : 45, 135 et 225 sont des multiples de 15, car 
45 315=×

 et 
135 915=×

 et 
225 15 15=×

.
Diviseur Soient deux entiers naturels a et b.
a est un diviseur de b lorsque la division de b par a se 
fait exactement, c’est-à-dire ne donne pas de reste.
Exemple : 13 est un diviseur de 91 car 
91 13 70=×+

.
Critères de 
divisibilité
Un nombre est divisible :
• par 2 si son chiffre des unités est 0, 2, 4, 6 ou 8 ;
• par 3 si la somme de ses chiffres est divisible par 3 ;
• par 5 si son chiffre des unités est 0 ou 5 ;
• par 9 si la somme de ses chiffres est divisible par 9 ;
• par 10 si son chiffre des unités est 0.
Nombre premier Nombre entier naturel divisible seulement par lui-même 
et par 1. Exemple : 17 est un nombre premier.
55 n’est pas un nombre premier car il est divisible par 5.
Décomposition 
d’un nombre entier 
en un produit de 
facteurs premiers
Opération qui consiste à transformer un nombre entier 
en un produit de nombres premiers.
Exemple : 
600 235
32
=××

.
B Les fractions : comparer et calculer
Objectif Règle
Comparer Si deux fractions ont le même dénominateur, la fraction la plus 
grande est celle qui a le plus grand numérateur.
Si deux fractions ont le même numérateur, la fraction la plus 
grande est celle qui a le plus petit dénominateur.
Additionner 
ou soustraire
Pour additionner (ou soustraire) deux fractions, on les réduit au 
même dénominateur puis on additionne (ou on soustrait) les 
numérateurs et on conserve le dénominateur commun.
Multiplier Pour multiplier deux fractions, on multiplie les numérateurs 
entre eux et les dénominateurs entre eux.
Diviser Pour diviser deux fractions, on multiplie la fraction numérateur 
par l’inverse de la fraction dénominateur.
3
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Calcul littéral
A Développer
a À l’aide de la propriété de distributivité : on utilise les règles de la distribu-
tivité de la multiplication par rapport à l’addition.
Quels que soient les nombres 
a, b, c, d

 :
abcabac×( +)=×+×

Exemple : 
2326
2
xx xx×( +)=+

ab cd acadbcbd(+)×(+)= ×+×+×+×

Exemple : 
623121823320 12
22
xx xxx xx(−)×(− )= −−+=−+

a À l’aide des identités remarquables : on distingue trois identités remar-
quables, 
a

 et 
b

 étant deux réels quelconques :
2
22 2
ab aabb(+)= ++

 Exemple : 
25 42025
22
xxx(+)= ++

2
22 2
ab aabb(−)= −+

 Exemple : 
24 41616
22
xxx(−)= −+

22
ab ab ab(+)×(−)= −

 Exemple : 
313191
2
xxx(+)×(−)= −

B Factoriser
a À l’aide de la propriété de distributivité.
Quels que soient les nombres 
a, b, c, d:

abac abc×+×=×( +)

 Exemple : 
2312 25256xx xx xx×( +)+×(+)= ×( +)

a À l’aide des identités remarquables :
2
222
aabb ab++=( +)

 Exemple : 
69 333
22
xx xxx++=( +)=( +)×( +)

2
222
aabb ab−+=( −)

 Exemple : 
44 222
22
xx xxx−+=( −)=( −)×( −)

22
ab ab ab−=(+)×(−)

 Exemple : 
42 22
222
xx xx−= −=(+)×(−)

C Équation produit
On utilise la propriété : lorsqu’un produit de facteurs est nul, alors l’un au 
moins des facteurs est nul.
Exemple : résoudre l’équation 
21 30xx(−)×(− +)=

.
La propriété ci-dessus permet d’afrmer que :
210x −=

, soit 
1
2

x = ou 
30x−+ =

, soit 
3x =

.
Conclusion : 
1
2

 et 
3

 sont les solutions de l’équation.
4
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Statistiques – Probabilités
A Statistiques
1. Caractéristiques de position
Notion Déﬁnition
Fréquence 
d’une valeur
On appelle fréquence d’une valeur, le quotient de l’effectif 
de cette valeur par l’effectif total. On l’exprime souvent 
en pourcentage.
Moyenne d’une 
série statistique
C’est le nombre m réel égal au quotient de la somme de 
toutes les valeurs de la série statistique par l’effectif total.
Médiane d’une série 
statistique
C’est la valeur qui partage la série statistique, rangée par 
ordre croissant (ou décroissant), en deux parties de même 
effectif. Si l’effectif total de la série est un nombre impair, la 
médiane est une valeur de la série. Sinon, c’est un nombre 
compris entre deux valeurs de la série. On prend souvent 
pour médiane la moyenne de ces deux valeurs.
2. Caractéristiques de dispersion
Notion Déﬁnition
Étendue d’une série 
statistique
C’est la différence entre la plus grande et la plus petite 
valeur de la série statistique.
Écart moyen d’une 
série statistique
C’est la moyenne de la série obtenue en prenant les 
valeurs positives des différences entre chaque valeur de 
la série statistique et la valeur moyenne de la série.
B Probabilités
Soit E un événement.
a La probabilité de réalisation de E est un nombre p(E) compris entre 0 et 1.
a Si p(E) = 0 alors l’événement E est impossible.
a Si p(E) = 1 alors l’événement E est certain.
a Quand les résultats d’une expérience ont tous la même probabilité, alors 
p
n

N
E=
nombre de résultatsfavorables

nombre de résultatspossibles
=

.
a Notons 
E

 l’événement contraire de E (c’est-à-dire l’événement « non E »), 
alors 
ppEE




=1

.
5
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Fonctions – Pourcentages
A La notion de fonction
a Une fonction est une « machine » qui permet d’associer à un nombre, 
appelé antécédent, un autre nombre unique appelé image.
a On note souvent 
f

 cette « machine », 
x

 l’antécédent et 
fx()

 l’image du 
nombre 
x

 par la fonction 
f

. On écrit alors 
f:xfx()

.
Exemple : Si l’on a 
31f:xfxx()=+

, alors 
f

 est la machine à multiplier 
par 3 puis à ajouter 1. Si on choisit le nombre –4, alors la fonction 
f

 lui associe 
le nombre –11 car 
43 41 11f(− )= ×(−)+=−

. Le nombre –4 est l’antécédent de 
–11 et –11 est l’image du nombre –4 par la fonction 
f.

B Fonction linéaire, fonction afﬁne
a La fonction 
f

 qui associe au nombre 
x

 le nombre 
ax

, où 
a

 est un nombre réel 
donné, est appelée fonction linéaire. On a 
f:xax

 ou encore 
fx ax()=

.
Sa représentation graphique est une droite passant par l’origine du repère.
Le nombre 
a

 est le coefﬁcient directeur de cette droite.
a La fonction 
f

 qui associe au nombre 
x

 le nombre 
ax b+

, où 
a

 et 
b

 sont des 
réels donnés, est appelée fonction afﬁne. On a 
f:xaxb+

 ou encore 
fx ax b()=+

.
Sa représentation graphique est une droite. 
a

 est le coefcient directeur de la 
droite et 
b

 est l’ordonnée à l’origine de la droite.
C Proportionnalité
Soient quatre nombres non nuls 
a, b, c, d

. Les nombres 
a

 et 
b

 sont respecti-
vement proportionnels aux nombres 
c

 et 
d

, si 
a
c
b
d

= .
D Pourcentages
a Appliquer une augmentation de 
n%

 à une quantité Q :
on obtient alors la quantité Q′ telle que 
QQ
n

1
100

′
=+








.
a Appliquer une diminution de n % à une quantité Q :
on obtient alors la quantité Q″ telle que 
QQ

n
1
100

′′
=−








.
a Calculer le pourcentage n d’augmentation d’une quantité Q devenue Q
1
 :
on a 
n
QQ
Q

1
100

=
−

× .
6
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Grandeurs et mesures
A Grandeurs composées
a Une grandeur composée produit est une grandeur obtenue en multipliant 
d’autres grandeurs. Voici quelques grandeurs composées produit :
Grandeur composée Grandeurs simples Formule Unités
Aire A d’un rectangle Longueur L, largeur l A = L × l Si L et l en m, alors 
A en m
2
Volume V d’un cube
Arête c
V = c × c × c Si c en cm, alors V 
en cm
3
Puissance électrique 
consommée P
Tension U, intensité 
du courant I
P = U × I
Si U en volts (V) 
et I en ampères (A), 
alors P en watts (W)
Énergie électrique E Puissance P, 
temps 
t

E = P × t
Si P en watts (W) et 
t

 en h, alors E en 
wattheures (Wh)
a Une grandeur composée quotient est une grandeur obtenue en divisant 
deux autres grandeurs. Voici quelques grandeurs composées quotient :
Grandeur composée Grandeurs simples Formule Unités
Vitesse moyenne v Distance d, temps t
v
d
t

=
Si d en m et t en s, alors 
v en m/s ou m × s
–1
Débit D
Volume V, durée t
D
t


=
Si V en m
3
 et t en h, alors 
D en m
3
/h ou m
3
 × h
–1
Masse volumique ρ Masse M, volume V
M

ρ=

Si M en kg et V en m
3
, 
alors ρ en kg/m
3
 ou 
kg × m
–3
Consommation 
de carburant C
Volume de carburant 
consommé V, 
distance parcourue d
C
d


=
Si V en litres (L) et d en 
km, alors C en L/km ou 
L × km
–1
B Formules donnant des volumes
a Volume d’une pyramide ou d’un cône dont l’aire de la base est 


 et la hau-
teur 
h

 : 
1
3
hVB

=×× .
a Volume d’un cylindre dont le rayon de la base est 
r

 et la hauteur 
h

 : 
2
rh =π××

.
a Volume d’une boule de rayon 
r

 : 
4
3
3

r


=×π× .
7
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Transformations sur une figure
A Effet d’une translation sur un triangle
a Le triangle A′B′C′ est l’image du 
triangle ABC par la translation qui 
transforme le point I en le point J. Ces 
deux triangles sont superposables.
a La translation est un déplace-
ment. Elle conserve les distances, 
les alignements, les angles et les 
aires.
B Effet d’une rotation sur un triangle
a Le triangle A′B′C′ est l’image du 
triangle ABC par la rotation de centre 
O et d’angle 100°. On a : OA = OA′, 
OB = OB′, OC = OC′ et
AOABOB COC 100



′
=
′
=
′
=°

.
a La rotation est un déplacement. 
Elle conserve les distances, les ali-
gnements, les angles et les aires.
C Effet d’une homothétie sur un triangle
a Le triangle A′B′C′ est l’image du 
triangle ABC par l’homothétie de 
centre O et de rapport 2 : on a un 
agrandissement.
Le triangle ABC est l’image du 
triangle A′B′C′ par l’homothétie de 
centre O et de rapport 
1
2

 : on a une 
réduction.
Nous avons donc : 
OA
OA
OB
OB
OC
OC
2
′

=
′

=
′

= et 
OA
OA
OB
OB
OC
OC
1
2
′

=
′

=
′

= .
a Lorsque toutes les dimensions d’une gure F sont multipliées par un même 
nombre 
k

, on obtient une gure F′. Si 
1k >

, F′ est un agrandissement de F. 
Si 
01k<<

, F′ est une réduction de F.
Les mesures des côtés de F′ se déduisent des mesures des côtés de F en 
multipliant ces derniers par 
k

.
L’aire de F′ se déduit de l’aire de F en multipliant cette dernière par 
2
k

.
Le volume de F′ se déduit du volume de F en multipliant ce dernier par 
3
k

.
B

A
CC

C′B′
A′
I
J
B

A
C
C′
B′
A′
O
B
A
C
C′
B′
A
′

O
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Repérage
A Se repérer dans un plan
a Un repère orthogonal est constitué de 
deux axes perpendiculaires, les unités étant 
différentes sur chacun des axes (
OI OJ≠

). 
Si les unités sont les mêmes sur chaque axe 
(OI = OJ = 1 unité), alors le repère est ortho-
normal.
a Un point A du plan est repéré par deux 
nombres relatifs 
A
x

 et 
A
y

.
A
x

 est l’abscisse du point A. L’abscisse se lit sur l’axe horizontal.
A
y

 est l’ordonnée du point A. L’ordonnée se lit sur l’axe vertical.
Les coordonnées du point A s’écrivent 
A
AA
x;y()

.
Exemple sur le schéma ci-dessus : A(3 ; 2) et B (–1 ; –2).
B Se repérer dans l’espace
a Un repère orthonormal de l’espace est 
constitué de trois axes perpendiculaires 2 à 2.
a Un point A de l’espace est repéré par trois 
nombres relatifs : son abscisse 
A
x

, son ordon-
née 
A
y

 et son altitude 
A
z

.
Les coordonnées de A s’écrivent 
A
AAA
x;y;z()

.
Exemple sur le schéma ci-contre : A(2 ; 3 ; 4).
C Se repérer sur une sphère
N
S
EW
M
O
L
P
Terre
Équateur
Lien où l’on
se trouve
Méridien
de G

reenwich
Méridien
passant par P

Parallèle
passant par P
L’angle 
LOP


 représente la latitude de P et 

MOL

 représente la longitude de P.
I
J
O
A
B
O
3
2
A
I
K
4
J
9
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Triangle et parallélogramme
A Le triangle
a La somme des mesures des trois angles d’un triangle est égale à 180°.
a La mesure d’un côté d’un triangle est toujours inférieure ou égale à la 
somme des mesures des deux autres côtés.
a Cas d’égalité des triangles :
Si 2 triangles ont un angle 
égal compris entre deux 
côtés respectivement 
égaux, alors ils sont égaux.
AA
E
E
DD
F
F

B
B CC
=AB DF

=AC DE



BACEDF=

Si 2 triangles ont un côté 
égal compris entre deux 
angles respectivement 
égaux, alors ils sont égaux.
AA
E
E
DD
F
F

BB CC
BC EF=



=ABCDFE



=ACBDEF

Si 2 triangles ont leurs 
trois côtés respectivement 
égaux, alors ils sont égaux.
AA
E
E
DD
F
F

B
B CC
AB DF=

AC DE=

BC EF=

a Si deux triangles ont leurs trois angles respectivement égaux, alors ils sont 
semblables.
Le triangle ADE est une réduction du triangle ABC 
dans le rapport 
AD
AB

.
Le triangle ABC est un agrandissement du triangle 
ADE dans le rapport 
AB
AD

.
a Trigonométrie dans le triangle rectangle
si

nABC
AC
BC
côté opposé
hypoténuse


==
co

sABC
AB

BC
côté adjacent

hypoténuse

==
ta

nABC
AC

AB
côté opposé

côté adjacent

==
B Le parallélogramme
Dans un parallélogramme :
– les côtés opposés sont parallèles deux à deux ;
– les côtés opposés sont égaux deux à deux ;
– les diagonales se coupent en leur milieu.
AA

DD
E
E
CC
B
B
AA
CC

Côté
opposé
Côté
opposé

Côté adjacent
Côté adjacent
Hypoténuse
Hypoténuse
BB
ABC
AA
BB
D
D

CC
O
10
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-114723b6a7f99b4b26e3afacb231687a";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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